

■财富人物■

“听说有人要捐建别墅，还以为他喝醉了”
“直到奠基仪式那天，才相信这是真的”

亿万富翁修别墅群赠乡邻 村民叹“不敢相信”

爆料

长寿偏远山村惊现别墅群

日前，长寿区市民周先生致电本报新闻热线966988称，在该区最偏远的石堰镇兴庄村一片石板坡上，正如火如荼地兴建别墅群。周先生不解，这么偏远的地方修别墅，到底卖给谁呢？难道地产开发下乡了？

石堰镇兴庄村地处长寿区最东端，与垫江县包家镇相邻，距离长寿城区约60公里。近日，重庆晚报记者来到这里，见到了建设中的别墅群。

在兴庄村5组苏家祠堂（土地名）石板坡上，硬生生地挖出了平坦的地基，周围堆满了条形石头，中间两排建筑一字排开，右端的四五栋房屋已经封顶，其余的有的还在夯地基，有的在浇筑水泥柱，有的已在砌砖。重庆晚报记者数了一下，在建房屋共15栋，每两栋之间相距约3米。已封顶的房屋一楼一底，楼下有客厅、餐厅、厨房和卫生间，楼上是两间卧室和书房，还有卫生间，楼顶堆满朱红色琉璃瓦，十几个工人正忙着施工。

“的确是别墅！”随行人员不由惊叹。

传言

好羡慕哦 别墅全部都白送

“这里修别墅，可能卖不脱哟。”重庆晚报记者不由地为投资者捏把汗。

“呵呵，一栋都不卖！”看管建筑材料的汪世木说，5组有位村民外出打工发了财当了老板，这些别墅都是他花钱修的，修好后全部送给5组村民住，一分钱不要。老汪叹息，自己是临近包家镇人，只可惜没遇上这样的好



事。

一分钱不要，别墅白送，天底下真有这样的好事？村民高占魁再次打消众人怀疑：“真的，那个老板叫高强，按辈分论还是我侄子。”

核实

耗资千万 捐建者是房产老板

重庆晚报记者还是不肯相信，打算找更多人求证。工地上，一位身着白衬衣的老人正在烈日下忙碌，见重庆晚报记者在打听修别墅的事，老人昂起头，坚定地回答：“的确是真实的，这就是高强的父亲！”

老人叫高传忠，今年73岁，他说，高强在河北搞房地产，这些别墅就是他建来无条件送给5组村民住的。

随后，重庆晚报记者还赶到石堰

镇政府求证此事。镇人大主席韩志书说，他接触过很多老板自吹自擂，说是要投资上亿，结果不是拿不出钱，就是想来套政策配套资金。起初得知高强要捐建别墅，也觉得这个人只是说说闹热，没想到他还说干就干了。

韩志书说，之前政府也有疑虑，高强究竟在外干什么？这么大笔钱从何而来？去年7月，镇党委书记杨通胜带领镇村干部5人专门前往河北考察，发现高强确实在石家庄有自己的房地产开发公司，是一个身家过亿的富翁，他本人打算投资上千万为村民修别墅。

打算

还要发展产业 收益全部归村民

高强的举动唤起了同5组村民

的高勇、陈亮、高雪良对家乡的关注。他们3人也在外当包工头，今年特地放下手中工程，回兴庄村参加别墅建设。

“他出钱我们出力。”陈亮说，他们3人从高强手中承包了整个工程，5组在外包小工程的另外9个人也赶回老家，分别包揽了砖工组、油漆组、水电组等9方面工程。高强告诉他们，钱你们照样挣，但质量必须保证。

陈亮领着重庆晚报记者参观了建筑工地，别墅分小户型、大户型和独栋：小户型有3栋，每栋建筑面积400平方米，供4家人居住，适合家庭人口少的家庭；大户型11栋，每栋建筑面积260平方米，供2家人居住，适合人口较多的家庭；独栋1栋，500平方米，供家庭人口特别多的家庭。

陈亮说，除了建别墅，还要建娱乐

室、休闲广场，栽植绿化树，完善健身器材等。

“不只是修别墅，还要发展产业。”

工地技术员高雪刚介绍，高强还计划捐出1000万元，等35户居民入住后，原有的宅基地全部复耕，然后邀请水土、种养业专家来现场把脉，因地制宜发展果树、山羊、鱼虾等产业，农户按土地多少分红，收益全部归村民。

去年11月7日，兴庄村5组苏家祠堂，锣鼓声声，鞭炮齐鸣，兴庄村强农园新居奠基仪式在这里举行。那天，5组的36户村民来了，石堰镇党委政府干部来了，全镇其他村的干部也来了。

65岁的5组村民吴世模说，高强置办了10桌酒席，当着大家的面，他宣布，要在苏家祠堂投资1000万元集中修建别墅群，保证水电气电话电视“五通”，其中14栋别墅全部无条件送给5组35户居民（高强家人只留1栋），产权归村民所有，房子修起后，村民完全可以拎包入住。

“简直不敢相信是真的！”5组村民陈亮说，他和高强从小一起长大，也知道他在外打工挣钱不容易，第一次听说高强要捐建别墅给大家住，他还以为高强是喝醉了酒。直到奠基仪式那天，他才相信这是真的。

“之前我也不相信。”吴世模说，高强办了4次酒席商量修别墅的事，自己却一直不敢相信会成真，“人家也有一家老小，辛辛苦苦挣的钱凭什么给你修房子，让你去住？”吴世模说，直到奠基仪式那天，看着高强当着政府干部和群众作出承诺，他才知道，“这等好事，真的让我们5组的村民碰上了。”

（摘自《重庆晚报》文/彭渝 刘露瑶）

温州豪华婚车队 媲美上海车展 26辆车估价过亿

法拉利、劳斯莱斯、宾利、兰博基尼等数十辆顶级名牌豪车依次排开。这可不是正在举办的“2011上海国际汽车展”，而是出现在温州街头的豪华婚车队。

有网友在温州703804论坛上发帖《温州富人今日再度集体纠集炫富，惊现价值超亿元奢靡婚车队！》。从帖子中的图片和视频可以看到，数十辆顶级豪车依次排开占据了江滨路中瑞曼哈顿富人区路段西向东的两个车道，让本来就不宽敞的道路平添了几分拥挤。

有网友评论：“有必要这么多车吗，就算一人坐一辆，想必也用不了，把省出来的钱捐了多好”。

也有网友平和地认为：“生活就是这样，当你有几个亿时，你花多少钱买辆车那是你的事，炫富也很正常，比起没有钱硬撑的好。”

（摘自《新华网》）



陈光标央视回应诈捐门 多家慈善机构证实捐款



洁费都是陈光标在缴纳。

中国红十字会证实，2010年确实收到了陈光标捐赠的700万元。陈光标继续澄清：记者称其给江苏光彩事业会捐款千万因不能抵税发票退回，但实际上，国家政策是房屋拆迁企业可以免税，所以根本不存在抵税发票一说。中国人权发展基金会证实，2010年陈光标没有捐款，报道中所写的百万元是2009年11月捐的。另外由陈发动企业家的捐款一共300多万元，一并计入，是为西南抗旱所用。

当时记者就此称，他们并不否认陈光标做慈善的意愿本身，并认为公众人物理应接受监督，“任何慈善都应禁得起拷问。”

陈光标：这样谁还敢做慈善？

报道中发现，除了中国红十字会有捐款公示以外，其他大部分慈善机构都没有一个公开透明的捐款公示制度。在记者求证过程中，有些慈善机构打不通电话，或回复很慢。陈光标对记者表示：这次自己的感觉很受伤，“是不是要这样，出来一个打压一个？谁还敢做慈善？”

陈光标向央视提供的一份清单显示，自己近年来累积捐款已经超过了14亿元。对此，北京师范大学壹基金公益研究院院长王振耀说，现在急需的是，事件中涉及到的慈善机构应该主动站出来，拿出证据，帮助慈善企业家“证明真身”。“在这起事件中，因为善意受到质疑，也因为这些慈善机构的不透明，受伤害的不是陈光标一个人，而是许多可能有意向善的企业家，他们可能会产生更多顾虑。”

（摘自《中安在线》文/雅妮）

在广州新白云机场的贵宾厅内，墙上挂了一幅是吴冠中的画。王健林带着几名员工在贵宾厅内候机，端详了半天断言是真的。于是把服务员叫来：“如果贵宾厅起火，你第一件事情干什么？”服务员回答：“经理吩咐，第一件事情就是抱起这里的画往外跑。”

万金不卖的收藏

1995年，辽宁文物局搬迁，一个尘封已久的大木箱引起众人关注。保管房的老太太说：“几十年了，从来没有打开过。”箱子一打开，举座皆惊。全是字画，吴冠中、刘海粟、傅抱石、李可染……件件精品，足有百幅之多。

“那是在1963年，全国经济形势刚刚好转，东北局组织全国40位知名画家一线到东北写生，上长白山、穿林海，过雪原，最长两月，最短也有一二十天。可想而知，刚刚经历了3年饥荒，画家们酒足饭饱之余，故知新交，焉能不画兴大起？下得山来，每位都是精心构思。有的画了四五幅，历来低产的吴先生也画了一幅。画完之后，这些作品就被请进一个大木箱，一直放在那儿。文化大革命乱了之后更没人管。”王健林娓娓道来。

当时他一听说有这么一箱宝物，立马派手下前往求购，全都碰了钉子。没办法，王健林亲自出马，专程跑了两趟。

万达当时还在做一本万利的住宅开发，1992年销售额就已超过20亿。他对文物局的人说：“只要你开价，我就给你，绝不还价。”当时我担心这些东西能不能保存得住，如果哪位领导想要，他敢不给？我跟他说我要建美术馆，更好地保存。不管怎么说，这个死榆木脑袋就是不卖。说文化大革命都过来了，这个东西得留着。现在我倒是敬佩他的精神，当时是生了一晚上的气。”

如今已在收藏界浸淫25年的王健林，早已过了为一幅画而耿耿于怀的阶段，但听他“痛说革命家史”，依然能感受到其当年的懊恼之情。“这是我这一生中最遗憾的事情。”



低调做收藏

王健林在收藏界一直比较低调，以至于较长时间内国内拍卖界对王健林少有人察觉。而他才是吴冠中、石齐等众多大师背后真正的推手。

1998年中国嘉德春拍，傅抱石巨作《龙盘虎踞今胜昔》以374万元成交。8年后，这幅画出现在万达集团展览中。2000年12月翰海秋拍，北京市文物公司“镇店之宝”八大山人《孤禽图》以50万元起拍。历经55轮激烈争夺，最后被持200号牌的大连万达“郭先生”440万元竞得，创造了八大山人作品的最高价。

其实“郭先生”名叫郭庆祥，乃是万达集团旗下专门负责打理艺术品的珥宝斋掌门人。

《当代绘画大师石齐画展》在中国美术馆举行，占用了一层全部的3个展厅。这是继吴冠中、杨延文之后，大连万达集团举办的又一个当代国画名家主流绘画大展。我有位同事问石齐先生：“届时将有哪些作品展出？”老先生坦白地说：“我也不知道。”到现场一看，不得了，自己从上世纪60年代至今6个不同时期

王健林的收藏故事（上）

来。

1995年，吴冠中的作品《香山春雪》从美国回流至国内，郭庆祥在拍卖会上连续举牌10多次，以40万收入囊中，这是郭庆祥收藏的第一幅吴冠中作品，之后又相继买下了《泼墨漓江》和《竹舍》。1997年，他接受了王健林的登门邀请。有了万达的支持，在收藏市场更是如鱼得水。

王健林说：“我以前还有精力，哪里有好画，立马跑去看。现在没时间，肯定要有人帮我打理。但具体收那幅画，还得我自己拍板。”

1999年大连举办建市百年庆典，吴冠中应邀前来，当时的市政协主席林庆民在接见吴老时说起：“我们大连有位收藏家，收藏了不少你的画作。”吴老连连摇头：“不可能，我的作品很少，而且几乎都在海外，大连不应该有。”

当晚，王健林、郭庆祥便带着三幅画如约来到吴老下榻的酒店。一幅是吴老1990年创作的《香山春雪》，吴老看了马上说，这幅画原本是他在美国办展时送给一位美国朋友的。

郭庆祥又展开一幅《竹舍》。吴老激动起来：“我已经十多年没看到过它了……”

“荣宝斋拿到日本去展览，当时一共装裱了吴冠中的50幅作品，但《竹舍》在装裱时丢失了。后来我们得知这个情况，并想办法收藏到了这幅作品。”

第三幅《泼墨漓江》更让老画家拍案惊奇：“我一生只有这一张泼墨作品，上面的题诗‘旧思量，新梦长’还是我自己作的……没想到，大连真有我的精品。”

第一次见面，万达的用心就让吴冠中产生了好感，之后郭庆祥又多次拜访吴冠中，得其亲自指点，成为了忘年之交。

之后的故事人尽皆知：2004年6月，吴冠中世界个人巡展在法国巴黎开幕。其后在英国、德国、意大利、日本等国家陆续展出，在世界上掀起了一股“吴冠中热潮”。（待续）

（摘自《财富堂》文/张静）